











சுழாம் அத்தியாயம்.

3. ஒரு பெண்மணியின் தீரம்.

இப்போது மீட்டர். என்சோம்பினிடமிருந்து எனக்கு ஒரு செய்தி கிடைத்தது. மற்றவர்களுடன் சேர்ந்து கரையிலிருந்து வேண்டாமென்றும், மாலை வரையில் பொறுத்திருக்கப்படியும், என்னைப் பத்திரமாய் வீடு கொண்டு போய்ச் சேர்ப்பதற்குக் கடற் கொலின் தலைவரை அணுப்புலவாகவும், ஆனால் என் குடும்பத்தார் எப்போது வேண்டுமானாலும் இறங்கிப் போகலாமென்றும் அவர் சொல்லி அணுப்பிலிருந்தார். சட்டப்படி இது கட்டணமாகாதது. என்னை இறங்க அதமதிக்க வேண்டாமென்று உபநாயகருக்கு யோசனை யும், இறங்கினால் அபாயம் காத்திருக்கிறதென்று எனக்கு எச்சரிக்கையாகியும் வரும். ஆனால் என்னைக் கட்டாயம் படுத்தி இறங்காமல் தடுப்பதற்குக் கப்பற்நிலைவாசலுக்கு அதிகாரம் கிடைப்பது. எனினும் என் மேற்படி யோசனையை ஏற்றுக் கொள்ளுமேயெனினும் முடிவுக்கு வந்தேன். என் மனைவி மகன்களை என்னுடைய சொந்த வீட்டுக்கு அணுப்புலவதற்குப் பின்பாக எடுத்து பழைய கண்பரும் கட்டிக்கார குமான பார்விய ருடையதுயின் வீட்டுக்கு அணுப்பி வைத்தேன். அவர்களை அங்கு வந்து சந்திப்பதாகச் சொன்னேன்.

பிரயாணிகள் எல்லோரும் இறங்கிய பின்னர், தாதா அப்துல்லாவின வங்கீழும் எனது கண்பருமைய மீட்டர் வாப்டன் கப்பலுக்கு வந்து என்னைப் பார்த்தார். என் ஏன் இன்னும் இறங்கவில்லை யென்று அவர் சினிஸிஸ்டர். மீட்டர் என்சோம்பினின் கழைக்கப்பட்டு பற்றி அவரிடம் சொன்னேன். சாயக்காலம் வரையில் காத்தற் கொண்டு இருந்தேன். இரவில் திருடன் அல்லது குற்றவாளியைப் போல் காசில் தறுறுவது அவருக்குப் பிடிக்கவில்லை. எனக்குப் பயமாயிராவிட்டால் தம்முடன் அக்கணமே புறப்பட்டு வரும்படியும், எதுவுமே கடைவாத போல் காக்கக் கால்கையாக கசுருக்குத் செல்லவேண்டுமென்றும் அவர் கூறினார். "என் பயப்படுகிறேன் என்கிறீர்கள் வில்லை. மீட்டர் என்சோம்பினின் யோசனையை கிரகரித்தல் உரிமையாகுமா என்பது நான் கேள்வி. இவ்விலகையில் கப்பற்நிலைவாசலுக்கு ஏதேனும் பொறுப்புண்டா என்றும் நாம் சித்திக்க வேண்டும்." என்று நான் சொன்னேன்.

மீட்டர் வாப்டனின் யோசனை.

மீட்டர் வாப்டன் புன்னகை புரிந்து கூறியதாக வது:—"மீட்டர் என்சோம்பினின் யோசனையை மறித்து கப்பல்தற்கு அவர் உங்களுக்கு என்ன செய்து விட்டார்? அவர் உங்களை மூண்ட சரியத்தினால் கூறகிறாரென்றும், வேறு அந்தாகக் கூறக்கூடாது கூறவில்லை யென்பதற்கும் ஆகாரமென்ன இருக்கிறது? பட்டணத்தில் என்ன கடைத்தென்பதைப் பற்றி உங்களை விட எனக்கு அதிகம் தெரியும். அங்கீகரிக்கக்கூடிய மீட்டர் என்சோம்பினின் எவ்வளவு தரம் காரண முதரானவர் என்பதையும் அறிவேன்."

நான் தலையை யணைத்துக் குறக்கிடமுயன்றேன் ஆனால் அவர் விடாமல் மேலும் சொன்னதாக வது:—"அவர் மிறந்த சேக்கங்களுடன் சொல்லவதாக வேலைத்துக் கொள்வோம். ஆனால் அவருடைய யோசனையின்படி நீங்கள் கட்டத்தால் பெரிதும் அபேசைவத்துக் காணாவிடுவென்று நான் கிட்டமாக அபிப்பிராயம் படுகின்றேன். ஆகவே நீங்கள் ஆயத்தமாயிருந்தால் இப்போதே என்னுடன் புறப்பட்டு வாருங்கள். உபநாயகர் கம்பருடைய மணியீர். அவருடைய பொறுப்பு உண்மையில் கம்பருடையதே யாகும். அவர் தாதா அப்துல்லா கம்பருடைய கேடு பதில் சொல்லவேண்டியவர். அவர்கள் என்ன கிண்ப்பார்க்கின்றது எனக்கு கண்கு தெரியும். இப்போது சட்டத்தில் அவர்கள் அரிய தைரியம் காட்டியிருக்கிறார்கள்."

"அப்படியானால் போவோம். நான் ஆயத்தம் செய்யவேண்டிய தெருவையில்தான் தலைப்பாகையை வைத்துக்



தென்னுப்பிரிக்கா சத்தியாக்ரஹம்.

மகாத்மா காந்தி எழுதியது.

கோண்டு வினம்பவேண்டியதுதான்.

கோண்டு வினம்பவேண்டியதுதான். உபநாயகரிடம் சொல்லிவிட்டுப் புறப்படுவோம்" என்ருேன். அவ்வாறு உபநாயகரிடம் விடைபெற்றுக் கொண்டோம்.

மீட்டர் வாப்டன் டர்வனில் பெயர் பெற்ற ஆட்வோகேட்.

இந்தியா திரும்புவதற்கு முன்னாலே அவருடன் இருக்கப்படுகிற யிருக்கேன். கட்டணமான வழக்குகளில் அவரை காண்கலத்து கொள்வதுண்டு. பல முறை அவரை என் வழக்குகளில் பெரிய (வீனியர்) வக்கிலாக அமர்த்தி யிருக்கிறேன். அவர் கல்லதீர், திடகாத்திர தேக முன்னவர்.

உயிர் ஆகை இழந்தேன்.

கால் கையாகச் செல்வதையின் இப்போது எங்களுக்கு வேறு வழியில்லாமல் போயிற்று. ஜனக் கட்டணத்தைத் தொடர்ந்து வந்தது. எங்கள் ஒவ்வொரு மூலுக்குக் கட்டணம், கட்டணம் பெருக்கிக்கொண்டிருந்தது. மேற்படி விதியை கால்கள் அடைந்தபோது கட்டணம் பிரமண்டமாக விட்டது. திட்டேயினை ஒருவன் மீட்டர் வாப்டனக் கெட்டியாகப் பிடித்துக் கொண்டான். ஆகவே அவர் என்னருடில் வராதே

வீட்டையும் என்னுடன் சேர்த்து எரித்து விடுவேமென்று அவருக்குச் சொல்லியிருப்பினும். ராஸ்ட்லி உண்மை இப்போது துணதால் இறங்குபயப்படவில்லை. நினைவை இவ்வாறிருக்கிறதென்று போலீஸ் தலைவர் அலெக்ஸாண்டருக்குத் தெரிய வந்தவுடன் அவர் துப்பிரிவார் கிட்டுடன் அமைதியாக வந்து கட்டத்தில் கலந்து கொண்டார். பின்னர் ஒரு வீச பலகை கொண்டுவரத் செய்து அதன்மேல் ஏறி கின்றார். இவ்வாறு கட்டத்தாரிடம் போகும் பாதையின், எவரும் என்மீதியின் வீட்டுவாயிற் கதவை உடைத்துக் கொண்டு என்னை போகமுடியாதபடி கால்களை கின்ற கொண்டார். முன்னர், தகுந்த இடங்களில் அவர் துப்பிரிவாரை கிண்ப்தியிருந்தார். மற்றம், அவர் வந்தவுடனே, தமது உத்தியோகத்தார் ஒருவரை முகத்தில் வரணம் பூசிக் கொண்டும், இந்திய உடை தரித்துக் கொண்டும், இந்திய விவாயப்பாதையிற் போல் வேஷம் பூண்டு உன்னே வரத் செய்தார். அவர் மூலம் எனக்கு பின்வரும் செய்தியைச் சொல்லியுள்ளார்:—"உங்கள் கண்பருமையும் அவர் விருத்தினதையும், கொடுத்தகனையும், உங்கள் மனைவி மகன்களையும் சாப்பாற் விருப்பினர்க்களாயும் என்னுடைய யோசனையைக் கேளுங்கள். இந்திய போலீஸ் சேவைப்போல் வேஷத் தரித்துக்கொண்டு ராஸ்ட்லியின் சாமான் கிடங்கு வழியாகத் தெருவாக்கு வந்து என்னுடைய ஆளுடன் கட்டத்தில் புகுந்து சென்ற போலீஸ் ன்ட்டென்னை சேருங்கள். தெரு முனையில் வண்டி உங்களுக்குக் காத்திருக்கிறது. உங்களுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் என் கார்ப்பாற்று வதற்கு யூத்த ஒரு வழிதான் இருக்கிறது. கட்டத்தில் ஆசனம் அதிக மிருப்பதால் அதைக் கட்டுகின்ருன் கொண்டுள்ள என்னும் ஆகாது. என் சேய்சினியின்படி நீங்கள் உடனே கடக்கவில்லை யென்றால், ஜனக் கட்டணம் என்மீதியின் வீட்டெனத் தரையோடு தகையாக்கி விடுமென அஞ்சுகிறேன். அப்படி சேர்க்கதால் என் வண்டி உயிர்ச் சேதமும், பெருந்தேசமும் ஏற்படும் என்று என்னுள் தற்பண செய்து பார்த்தேன் முடியவில்லை."

மதிப்புரை.

"சுதந்திரன்".

இப் பெயர் கொண்ட பத்திரிகை தற்போது தனது முதலாவது கட்டமுடிந்த இரண்டாவது நான்கைக் கொண்டிருக்கிறது. இது வக்கினி வின்றும் ஸ்ரீமான் ஈ. நா. சந்திர முதலியவர்களுக்கும் பத்திரி பத்திரியின் கீழ் வெளி வந்த தலையெழுத்து. இதன் ஆசிரியர் ஸ்ரீமான் ஈ. நா. சந்திர முதலியவர்கள் அருப்புக்கோட்டைத் தலைவரும், எங்கு கண்பருமாவர். இன்னுள் தனரா வணக்கமுடையார். சாந்தி வழி பற்றி சுதந்திரம் மணீந்தனின் பிரபுபரிமை என்பதைக் கடைப்பிடித்து அவ் வழி முடிவில் எந்த கைய இடுக்கென் கேளியை அஞ்சுகொண்டியார் என்று வெளிப்படுத்த யாக முன்பு கிறைபுகி வெளி வந்தவர். சுதந்திரப் போராட்டத்தின் முன்னணி வீரர்களில் இவரும் ஒருவர் என்பாராம். இன்னுள் தன்னுக்கிடு கொடிய "சுதந்திரன்" என்னும் பத்திரிகை யாரம்பித்து சுதந்திரக் கொழுக்கப் பரிபலவைத யாம் பிடிவெய்முடிசெய்தும். இப் பத்திரிகையை யாரம்பித்தது முதல்பரிமாவில் உணர்ச்சி யார்ப்பல அரிய காரியங்கள் சாந்தி திருப்பதாக அறிவிக்கும். இது கீழே வாழ்க. பக்கங்கள் 16 கொண்டது. வாழ்க் சந்திர உள் காட்டுக்கு ரூபாய் ௩-0-0 மாகும். வெளி காட்டுக்கு ரூபாய் ௩-0-0 மாகும். தேவையுள்ளோர், "மாஜனார்", "சுதந்திரன்", ஆர்ஸ், 39-37-வது வீதி, கங்கன்" என்ற விவசாயத்திற்கு கெழுப்பிப் பெறவும்.

இத்தரும் வழி என்னொ [வினுவின் சுதந்திர வழி யெனச் சொல்